
  فيزيك

اي است. عبارت (پ) نادرست اسـت، اگـر جهـت     ت ـ زمان برابر شتاب لحظه ـ عبارت (ب) نادرست است، شيب خط مماس بر سرع» 2«گزينه  -1
  كند. دار تندي تغيير مي جايي است. عبارت (ت) هميشه درست نيست، در حركت با شتاب تر از جابه حركت عوض شود، مسافت طي شده بيش

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت) (آسان)

lهاي فتـ گام اول: جسم مسا» 1«گزينه  - 2 | | m   1 10 20 lو 30 | |  2 10 10ο متر و در مجموعl m  30 10 را در جهت منفـي   40
  محور حركت كرده است.

 برابر است با: tجايي جسم از لحظه صفر تا گام دوم: بزرگي جابه

 | x | | | m   20 20ο  

  فاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار مكان ـ زمان) (آسان)(ا

  جايي يكسان دارند. اند و مسافت و جابه ـ هر سه متحرك در جهت مثبت محور حركت كرده» 4«گزينه  - 3

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي متوسط) (آسان)

  ـ» 4«گزينه  - 4

 
شود. اين لحظه را با قـرار   اي كه متحرك از مبدأ مكان عبور كند، جهت بردار مكان عوض مي لحظهاست و در  2گام اول: معادله حركت از مرتبه  

xدادن ο كنيم: در معادله حساب مي  

x t t t s        2 2
2 8 2 8 2ο  

xگام دوم: با توجه به نمودار t جايي متحرك يكسان است و تندي  كند، مسافت و جابه ور حركت ميچون متحرك همواره در جهت منفي مح
  كنيم: متوسط آن را حساب مي
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mروش دوم: چون معادله درجه دو است، حركت با شتاب ثابت و
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Vو 4 ο ο توان نمودار است ميV t  متحرك را رسم كرد و از

Vرابطه at V  ο سرعت و از رابطهav
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  جا برابر تندي متوسط است) حساب كرد: بزرگي سرعت متوسط را (كه در اين 
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  افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ معادله حركت) (متوسط)(

 كنيم: جايي را حساب مي ـ گام اول: بردار جابه» 3«گزينه  - 5

 x i i y j j d i j12 12 9 9 12 9           
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 كنيم: گام دوم: بردار سرعت متوسط را حساب مي
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 هم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 ـ» 4«گزينه  - 6

  

tگام اول: متحرك تا لحظه  s tدر جهت مثبت و از لحظه 4 s tتا 4 s   كند. (كه چهار ثانيه است) در جهت منفي حركت مي 8

tمودار در بازهكه شيب ن گام دوم: با توجه به اين s tتا 2 s tثابت است، سرعت متحرك را در لحظه 8 s   كنيم: حساب مي 8
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  شيب نمودار

avگام سوم: از رابطه شتاب متوسط يعني
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 يم:كن استفاده مي 
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) (متوسط)

Vهايي كه ـ در نمودار سرعت ـ زمان روي خط راست در لحظه » 2«گزينه  - 7 ο هـايي كـه نمـودار     شود، متحرك متوقف شده است و در لحظه
  عوض شده است. محور زمان را قطع كند، جهت حركت

 
  )آسان(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان) (

  دست آورد: ها را به توان شيب نمودار هريك را حساب كرد و نسبت آن شود و مي ـ حركت هر دو متحرك با سرعت ثابت انجام مي» 1«گزينه  - 8
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 افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (آسان)(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



ها  هاي آن جهت سرعت كنند و كنيم، چون دو متحرك به طرف يكديگر حركت مي ـ گام اول: سرعت نسبي دو متحرك را حساب مي  »3«گزينه  - 9
 توان نوشت: مخالف يكديگر است. مي

 A BV V V نســـبي   

m
V

/ s
  نســـبي 

36
15 25

3 6
  

است، يك حالت در هنگام نزديك شدن به يكديگر و حالت ديگر هنگام دور شدن از يكديگر،  50تر از  ها كم گام دوم: در دو حالت فاصله متحرك
  توان نوشت: پس مي

xهنگام نزديك شدن V t t t s        50 نســـبي نســـبي 25 2   

tگام سوم: در كل مدت زمان s   2 2  )متوسط) (سرعت ثابت(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ متر است.  50تر از  مفاصله دو متحرك ك 4

tسرعت متوسط صفر شود، در بازه tدانيم اگر در بازه ـ گام اول: مي» 4«زينه گ -10
2

تـوان نتيجـه گرفـت     شود، پـس مـي   متحرك متوقف مي 

sمتحرك در مدت
6

3
2

  را پيموده است. xجايي جابهحركت كندشونده داشته است و  

xجايي ـ زمان برحسب سرعت نهايي يعني گام دوم: از رابطه جابه at Vt   21

2
  كنيم: را حساب مي xكنيم و استفاده مي 

x t m21
2 3 9

2
       ο  

  توجه كنيد كه شتاب مخالف جهت حركت است.

  است: x، دو برابرs6گام سوم: كل مسافت در مدت

 l x m    2 2 9 18  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت با شتاب ثابت) (متوسط)

توان دريافـت   سرعت متحرك صفر است و چون حركت با شتاب ثابت است و نمودار به شكل سهمي است، مي t1: در لحظهگام اولـ » 3«گزينه  - 11
  كند. را قطع مي tنمودار محور  t12در لحظه

گيريم، با اسـتفاده از خاصـيت تصـاعد     مبدأ زمان در نظر ميكه سرعت صفر است را  t1گام دوم: لحظه
ــه ــازه جــايي حســابي جاب ــا t12تــوان دريافــت از لحظــه هــاي زمــاني يكســان مــي هــا در ب  t13ت

متحرك 3 45  متر را طي كرده است. 135

 
  صل اول ـ شتاب ثابت) (متوسط)ـ ف دوازدهم(افاضل) (پايه 

 توان نوشت: ـ با توجه به خاصيت دنباله حسابي براي حركت با شتاب ثابت و استفاده از شكل زير مي» 4«گزينه  -12
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                 5 25 5

ل   ك ل    ك  5 3 9 9 5 45  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت) (متوسط)

tهـاي  توان با محاسـبه سـرعت در لحظـه    ـ چون سرعت برحسب زمان درجه اول است، شتاب متحرك ثابت است و مي» 1«گزينه  -13 / s1 1 5 
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  سرعت متوسط را حساب كنيم: 
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت) (متوسط)

 

 

  



  كنيم، دقت كنيد كه حركت كندشونده است. ـ از رابطه مستقل از زمان استفاده مي» 2«گزينه  -14
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  (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت)

  ـ گام اول: حركت اتومبيل سه مرحله دارد:» 3«گزينه  - 15

  ) شتاب ثابت و تندشونده:1

 x m 1 25  

  ) سرعت ثابت:2

 x V t m     2 10 60 600  

  ) شتاب ثابت و كندشونده:3

 
V V

x / m
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  ، زيرا جهت حركت اتومبيل ثابت است:هاست جايي گام دوم: مسافت كل برابر مجموع اين جابه

 l / / m   25 600 12 5 637 5  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت) (متوسط)

  ـ روش اول:» 1«گزينه  -16

  كنيم: گام اول: شتاب هر دو متحرك ثابت است و با استفاده از شيب نمودارها، شتاب هريك را حساب مي
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  نويسيم: گام دوم: معادله سرعت ـ زمان هريك را مي

 A BV / t , V t    2 5 10 8  

  كنيم: شود را حساب مي ها يكسان مي اي كه سرعت متحرك گام سوم: لحظه

 A BV V / t t t s       
36

2 5 10 8
7

  

اي است كه  ها، دو برابر لحظه هم رسيدن آن دانيم براي دو متحرك كه همزمان با شتاب ثابت از يك نقطه عبور كنند، لحظه به گام چهارم: مي
  شود. سرعتشان يكسان مي

t s   
36 72

2
7 7

  

  نويسيم: جايي ـ زمان نسبي را مي روش دوم: با استفاده از حركت نسبي دو متحرك معادله جابه
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت) (دشوار)

aـ مساحت محصور نمودار» 4«گزينه  -17 t توان نوشت: برابر تغيير سرعت است، پس مي  

V
V ( / ) V
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



نزديـك شـود، انـدازه     tكت است و هرگاه نمودار به محور دانيم در نمودار سرعت ـ زمان، علامت سرعت بيانگر جهت حر  يادآوري: ميـ » 1«گزينه  - 18
تـوان   جايي متحرك است. اكنون مي بيانگر جابه tشود و حركت جسم كندشونده است و همچنين مساحت محصور بين نمودار با محور  سرعت كم مي

  دريافت:

|شود و دور مي tمحور نمودار از  t3تا t2الف) در V   نادرست است.» الف«شود، پس حركت تندشونده است و  زياد مي |

  داريم: t3تا t1ب) براي بازه

  

                              
| x | | S S |

l | x |
l S S
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  .پس (ب) نادرست است

  ، پس (پ) نادرست است.t2دهد كه جهت حركت عوض شود؛ يعني در لحظه هنگامي رخ مي xοترين فاصله تا مكان پ) بيش

xجايي برابر است با: جابه t4تا t2ت) در مدت S ( S )     1 2 ο.پس (ت) نيز نادرست است ،  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان) (متوسط)

tگام اول: جسم در بازه زماني ـ» 4«گزينه  -19 s1 tتا 3 s2 tيعني 7 s  حـور حركـت كـرده اسـت، پـس      متر در خلاف م 20به اندازه  4

xتوان از رابطه مي
V

t
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  ، سرعت جسم را حساب كرد:
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V
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20
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tكنيم و لحظه ميگام دوم: اكنون از معادله حركت با سرعت ثابت استفاده  s1 xو مكان 3 m1 را  xοكنيم تا را در آن جايگذاري مي 5
  دست آوريم: به

 x Vt x x x m        5 5 3 20ο ο ο  

  نويسيم: گام سوم: معادله حركت را مي

 x t (m)  5 20  

  دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت با سرعت ثابت) (متوسط)(افاضل) (پايه 

Vصورت خطي با شيب ثابت و مثبت است و چون شيب خط ثانيه اول سرعت ـ زمان به  5ـ گام اول: در » 2«گزينه  - 20 t     برابـر شـتاب متحـرك
  نيم:ك توان نتيجه گرفت شتاب مقداري ثابت و مثبت است و آن را حساب مي است، مي

V V ( ) m
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tگام دوم: در بازه s5 tتا 5 s8 a  گيريم شتاب صفر است. تغيير سرعت صفر است، پس نتيجه مي 8 2 ο  

tگام سوم: در بازه s8 tتا 8 s12   كنيم: شتاب جسم را حساب مي 12
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار شتاب ـ زمان) (متوسط)

  ـ يادآوري: رابطه شتاب متوسط:» 1«گزينه  -21
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  رك است.نكته: در نمودار مكان ـ زمان، شيب خط مماس بر نمودار بيانگر سرعت متح

tهاي كه در لحظه با توجه به اين s1 tو 5 s2   توان نوشت: شيب خط مماس بر نمودار برابر صفر است، مي 20
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

  



  م هر مثقال چند سير است:كني ـ ابتدا حساب مي» 2«گزينه  - 22
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  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تبديل يكاها) (متوسط)

  ـ» 1«گزينه  - 23

 
  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تبديل يكاها) (آسان)

kmسنج برحسب ـ دقت تندي» 3«گزينه  - 24

h
  ل بر ساعت است.ماي 10و برحسب مايل بر ساعت برابر  2برابر  

  گيري) (آسان) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ دقت اندازه

  كنيم: ـ حجم جسم را حساب مي» 3«گزينه  - 25

m g
V cm

gV

cm

     3

3

2000
250

8

 

cmچون حجم خالي ظرف برابر  3
20 5   است، پس مقدار آب بيرون ريخته شده برابر است با: 100

 cm  3
250 100 150  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ چگالي) (آسان)

  دهد برابر وزن قطعه فلز است. تر نشان مي ـ گام اول: مجموع وزن آب بيرون ريخته با مقداري كه نيروسنج بيش» 3«گزينه  - 26

m V g m g / N ــه ــيرون ريخت 1 آب ب 200 200 0 2 10 2          

m g N m kg g     گلولـــه گلولـــه 
9

2 7 9 900
10

  

  يم:كن گام دوم: حجم قسمت توپر گلوله را حساب مي

m
V cm  


3 گلولـــه

ــر  توپ
 گلولـــه

900
150

6
 

  كنيم: گام سوم: حجم حفره را حساب مي

 V V V cm     3
حفره     ظاهري ــر  200 توپ 150 50  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ چگالي) (دشوار)

  بطه چگالي مخلوط داريم:گيريم و از را در نظر مي m2و جرم الكل را m1جرم آب را ـ» 1«گزينه  - 27

m m m /
/ m g

mV V

  
      

 

1 2 1
مخلوط     1  

11 2

0 8 2000
1 0 1 2000

2000
1

  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ چگالي مخلوط) (متوسط)

 ) (آسان)نيروي بين مولكوليـ دوم ـ فصل دهم (افاضل) (پايه اند.  هاي (الف) و (ب) درست ـ عبارت» 2«گزينه  - 28

 

 

 

 



Fـ از رابطه فشار جامد يعني» 1«گزينه  - 29
P

A
 توان نوشت: مي  

mg
P A

mgP

A

   ل ك  

 يك پايــه
3

1

3

 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار جامد) (آسان)

Fـ با توجه به رابطه» 2«گزينه  -30 PA نيرو متناسب با فشار وارد بر بدن غواص است و از رابطهP gh P   ο م:كنيم و داري استفاده مي  

P F

P F/

   
    

   

5 5
2 2

5 5
1 1

1000 10 10 10 2 10 4 4

3 31000 10 5 10 1 5 10

 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار مايع) (متوسط)

 cm8رود و اخـتلاف ارتفـاع آب در دو شـاخه برابـر     بالا مـي  cm4پايين رود در شاخه ديگر نيز cm4ـ اگر سطح آب در شاخه» 2«گزينه  -31

  توان نوشت: شود، پس مي مي

P P gh gh / h h cm              1 آب روغن 1 2 2 1 10 8 1 8 10  

  ) (متوسط)شكل Uهاي  ـ لوله دومـ فصل  دهم(افاضل) (پايه 

  ـ با برابر قرار دادن فشار در تراز افقي وزنه در دو شاخه داريم:» 4«گزينه  - 32

mg mg
P gh P P P gh / P P Pa

A A 


               


ز    ا گ ز     ا گ ز     ا گ  4

1 10
2000 10 0 1 18000

5 10
ο ο ο 

  اي) (متوسط) انه(افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار پيم

  توان نوشت: ـ گام اول: با توجه به برابر فشار در دو نقطه تماس آب و روغن مي» 3«گزينه  -33

{
P gh gh P    1 1 2 ريه   2  

آب روغن    
ο123

 

  كنيم: حساب مي cmHgگام دوم: اكنون فشار روغن و آب را برحسب

/ /
h h h / cm

/

           جيوه  1 1 1 1

0 8 13 5
0 8

13 5
 

h h h cm
/

       2 2 2 2

1 27
2

13 5
  

  گام سوم:

 P / P / cmHg       ريه ريه      
0 8 2 70 71 2  

  ) (دشوار)شكل Uهاي  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ لوله

  ـ از معادله پيوستگي داريم:» 4«گزينه  - 34

A V A V1 1 2 2 

V
V V

V
    22 2

1 2

1

20 10 4  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ شاره در حركت) (آسان)

barدانيم ام اول: ميـ گ» 1«گزينه  -35 pa 5
1  است، پس داريم: 10

 P / P Pa
    1 5

2 72 10 10 27200  

cmHgگام دوم: از رابطه

P
P 

1360
  كنيم: استفاده مي 

 P cmHg 
27200

20
1360

  

 (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار) (آسان)

 

 

 

 

 

 

 

 

  


